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CONVORBIRE CU 
MONARCHUL 

Joi, dupa prânzul dat îa curtea 
regala din Buda, M. Sa, ca întotdeauna, 
aţinut „cercle". A vorbit puţin şi 
cu delegatul ceh Pacak. In preş* 
maghwrâ au apărut rapoarte, cari 
presentau aceasta convorbire cam în 
felul c;lel din anul trecut cu Dr. 
Stransky. 

Ori cât II ştim de strajnicf pe 
Cehi, nu ni s'a părut verosimilă 
convorbirea în care Pacsk a spus 
un rechisitor întreg până ce M. S s 
abia ajungea să zicA câte un : „Oho", 
ori sa facă altă mişca: e de desapro-
baio. De aceea n'am luat nota despre 
toata afacerea 

Ş'f.m avut dreptate, In faţ-v 
rapoartelor tendenţioase publicate de 
presa maghiară şi ovreiască din 
Austria, Facük vine el însuşi eă 
reducă lucruriUî la adevërata lor 
valoare şi proporţie. 

Asupra confraţilor noştri de la 
Sibilu insă pretinsa convorbire a 
făcut o impresie atât de excelenta, 
In cât au reorodus-o — dupâ ziarele 
maghiara — chiar 1» loc de frunte, 
facendu-'í, b sfirşit, următorul co
mentai' : 

„Unii vor admira pacieilţa cu 
care Monarchul a ascultat plângerile 
si ameninţările Iul Pacak, alţii vor 
lăvdi curagiul ce 'şi-a hiat Pazak 
penru a spune Monarchului ceea ce 
4-a spus". 

Un monarch pacient când este 
ameninţat de un supus, eată ceea 
ce negreşit trebuia să placă celora, 
cari cu atâta ostentaţiune scriau mal 
zilele trecute : „acum până nu e târ
ziu, va trebui sii o rupem cu prie
tenia faţă de politica tradiţională". 

Eram însă nedumeriţi asupra cu
vântului „p l ânge r i l e " . . . Cum adică? 
Cehul se plângea şi tot ameninţa ? 

Am citit mal departe şi eată ce 
am mal găsit: 

„Şi noi? N'avem dccăt să ne do
rim zilele, în cari să av-m şi noi oameni 
de inimă ca Pacak şi în cari ne va fi 
posibil şi noue să vorbim cu Monar
chul aşa cum a vorbit Pacak. Dară 
vor veni odată acest? zile? Dtla noi de
pinde". 

Eată! deci pe confraţii noştri 
cu desevlrşire in арэіе inginerului 
Tilea şi Coroianu. Ehei, ăştia d'ar 
apuca sâ vorbească odată eu M. Sa 
Monarchul! Cumi-ar mal spune buchile... 
Ni-am adus adică aminte, că pe vre
mea mergerii la Viena cu Memorandul, 
onorabilul Tilea nici nu vroia să ştie 
de politica fâcută sub presidenţia so
crului seu şi a röinas supërat pe M. 
Sa mal ales după ce n'a primit Me
morandul. Cât despre telegrama de 
lealitate către M. Sa, onorabilul Tilea 
mal bine 'şl tăia mâna, de cât s'o 
subcrie. . . Ni-am mai adus aminte 
apoi, cum şi celalalt ginere al d-lul 
„President" tot politica radicală accen
tua, politica aceasta însă — zicea — 
numai avênd bani mulţi se poate face. 

Unul înalt personagiu din România 
spusese că i-ar trebui tocmai t re i mi
lioane pe an. Numai aşa se poate 
„resolva" causa română! 

Credem deci bucuros, că onoraţii 
noştri confraţi delà organul „autori
sât" doresc sincer vremurile în cari 
sâ vorbească şi el cu M. Sa. 

E posibil chiar, că dl Tilea ar fl 
în stare să-'l spună una colea, încât 
să remună de p o e i n ă Ba nici nu n i l 
putem închipui altfel !. . 

Dar ' să nu ne oprim la persoane, 
ci sâ discutăm afacerea din punct de 
vedere politic. 

Dacă delà noi depinde să vorbim 
cu M. Sa, şi încă în tonul Cehilor, 
ameninţând, cum am putè să ajungem 
r zi le le acestea" ? Ca simpli particu
l e 1, căror le t răsneşte, aşa d'odată, 
îu minte să vorbească cu Impëratul? 
Asta nici dl Dr. Raţiu n'o poate crede. 
Va să zică române o singură cale : 
ca reprezentanţi al poporului, ca de
p u t a ţ i şi delegaţi. Tertium non da-
tur. 

Nu-'s însă decât puţine zile, de 
când tot confraţii sibienî scriau con
tra activităţii, cel puţin contra unei 
activităţi nainte ca guvernul să ne 
permită oonvocarea conferenţiî na
ţionale. 

Cine îşi poate însă închipui gu
vernul maghiar care să reinstaleze pe 
dl Dr. Raţiu îa fotoliul din care Га 
scos Hieronymi ? Şi peste tot : cine 
crede că soartea noastră se va ame
liora fără intervenir ea Gnoanei ? Doar ' 
însuşi eel mal înrudit cu Ungurii, dl 
Al. Mocsonyi, numai delà o interven
ţie a Coroanei mal spera, chiar la 
1892 . E;\r' d'atuncî guvernele ma
ghiare au devenit tot mal agresive. 

Chiar dacă am înlătura de la con
ducere pe preoţi, filosofi şi iuriştî, şi 
ne-am da pe mâna socialiştilor şi na-
turaliştihr, cum se propunea în „Tri
buna* septemâna trecută, s'ar găsi oare 
între Românii „fruntaşi", cari să crea
dă, că intervenţia Coroanei bunăvoinţa 
Monarchului — se poate câştiga pro-
povëduind noi — cum au făcut, „au
torisaţil" în seria de articol! „Adeve
rata era nouă" — ruperea cu poli
tica tradiţională? 

Şaguna, cel mal mare bărbat po
litic al nostru, cu toţi soţii sei de 
luptă, na ştiut el oare ce face când 
a lăsat Românilor cu limbă de moarte 
alipirea către casa domnitoare de Habs
burg? 

Dar să nu mergem îndărăt, să 
nu facem istorie, ci să ne referim 
la atitudinea unul Român recunoscut 
ca bărbat cu inimă şi cu minte chiar 
de confraţii sibienî: dl dr. G. Popo
vici, distinsul deputat bucovinean a 
avut şi d-sa fericitul prilej ca să vor
bească cu M. Sa. întrebe 1 .Tr ibuna" : 
făcut-a dl Popovici pe grozavul, ame
ninţata oare pe M. Sa? Şi nu-I oare 
întreg discursul d-iul dr. G. Popovici 
un pledoar strălucit pentru politica 
noastră tradiţională'? Şi în acelaşi 
timp o osândire nu se poate mal 
aspră a întregel atitudini a „autori-
saţilor" de la Sibilu, cari şi-au luat 
ca rol să propage în sînul poporului 
român idei absurde. 

Noi — şi desigur nici un Român 
cu mintea 'ntreagă — nu înţelegem 
rostul propovăduiriî unor asemenea 
ab eraţi uni şi ar fl momentul ca con
fraţii să facă — după cum au promis 
— nu réserve şi rectificări, ci amendă 
onorabilă pentru-că într 'un moment 
de neprecugetare au dat în public 
asemenea lucruri. 

Din nefericire, sunt ele între Ro
mâni destule cause [personale care ne 
desbină. Cel puţin asupra fundamen
tului politicei române să nu ne mal 
divisăm. 

Pr.rtidă regală şovinistă, trebue să 
se întemeieze între Unguri, serie în numërul 
de Rusalii „Magyar Szó". Numai această 
partidă poate garanta desvoltarea şi existenţa 
maghiarismului — zice Bànffy. 

Dar' partidele ds acum nu sunt şovi-
niste ? 

Ori Bănffy voieşte a se face în Ungaria 
conducetorî politici şi locatarii casei de pe 
Lipotmczo' ? 

m 

Situaţia politică In Austria. Ziarul 
„Politik' din Praga scrie, că consiliul 
ministerial ţinut Vineria trecută, când ar fl 
avut să decidă asupra agendelor de Împlinit 
în viitor, — n'a luat nici o hotărire. Ear ' 
aceasta din pricină, că toate Încercările de 
împăcare Începute tn Budapesta şi apoi in 
Viöua au rëmas fără résultat. In cea mal 
apropiată şedinţă a Reichsrathulul, Cehii 
din nou au să înceapă obstrucţia, şi chiar 
cu mai multă energie de cât până acum. 

Ш 

Alegerile delà Ligă. 

Duminecă au fost la Ligă ale
gerile pentru congresul din Maiu. Cu 
acest prilegiu dl V. A. Urechiă scrie 
în „Apărarea Naţională"un articol, din 
care extragem urmëtoarele : 

Aşa cum a lucrat, ori cum n'a lucrat 
Liga şi comitetul ei central in ultimii ani, 
noi nu trebue s'o mal judecăm, ci să în
dreptăm paşii el pe calea cea bună. Să lă
săm incriminaţiunile, legitime adesea, şi cel 
tineri să se pună pe lucru, ear cel bëtrân! 
ca mine să fie de Îndemn şi de sfat bur. 
celor tineri. 

Apoi eacă sfatul ce eu, un veteran al 
sfintei şi marel noastre asociaţiunl, am de 
dat pe ziua de azi d-lor delegaţi, cari vor 
fi aleşi mâne Duminecă, pentru a repre 
senta secţiunea Ilfov în congresul Ligei: 

1) Proclamaţi tncă odată tn faţa lu 
mei, cum Liga e calomniată când 'i-ae atri-
bue planuri iredentiste. Nu extinderea Ro 
mâniei peste munţi dorim noi, ci extinde 
rea dreptăţii în Ungaria, ca de ea să se 
foloseaaeă fraţii noştri de sânge şi resper 
taţi în fiinţa lor naţională, să fie îndemnaţi 
a fl ceea-ce pururea au fost : supuşi cre
dincioşi al M S. Regelui Ungariei. Dorim 
aceasta, pentru-că In ziua când Românii ar 
d eleni şi bănăţeni vor fi mulţumiţi cu Pi 
tuaţiunea lor politic*, România va fi aliatul 
cel mal sincer al Ungariei. 

Liga noastră nu urmăreşte unitatea d 
stat a Românilor, ci conservarea unităţii do 
limbii, de ewluţiune culturală. Asemene 
ideal în ce poate fi dăunător statelor, sub 
care Dumnezeu a pus teritorii şi popula-
ţiune românească? 

Facă guvernanţii delà Budapesta de 
suferit soartea Românilor din regatul ungu
resc, şi fie siguri că In acea zi ori-ce as-
piraţiunl, contrarii legitimităţii, nu vor mal 
avé mauifestări Intre acei Români, sau din 
partea Ligei noastre. 

2. Pe câtă vreme însă tot nelnţelep-
ciunea va trona in Budapesta şi acea im
prudenţă povăţuitoare a guvernanţilor ma
ghiari, vor continua a oprima, a nedreptăţi, 
a Întemniţa pe Români, tn loc de a le as
culta modestele şi legitimele cereri, Liga 
noastră să nu Înceteze de a manifesta zil
nic şi în toate modurile desaprobart a ei, atră
gând desaprobarea şi condamnarea lumel 
culte din toată Europa, din toate continen
tele lumei, asupra făptuirilor celor ci.rl ti-
ranisează şi desnaţionalisează milioane de 
Români. 

3. Ca să-'şi Împlinească asemenea 
datorie, Ligă să reia procedura sa de acum 
câţiva an i : relege strtnse legături cu 
presa şi cu oameni iiustrşi de stat din toată 
lumea. De geaba, de manifestările Ligei 
numai In ţeară, la Eforie, la statua lui 
Mihaiu Viteazul ori pe strade, nu se sinchi
seşte pielea groasă a jidanilor maghiarisaţl. 

4. Cea mal maro preocupaţiune, 
lucrarea de toată ziua a comitetului Ligei 
trebue, după părerea mea, să fie: Împăca
rea, buna armonio Intre toţi conducőtoril 
Românilor de peste munţi. Să nu mal fa-
vorisăm bolnavele aspiraţiunl ale unora 
contra altora: să nu ne amestecăm de loc 
tn conducerea locală a lucrărilor şi inte
reselor lor. 

5. Dar' ca să ajungem acest résultat, 
de lipsă e, ca mal întâiu noi înşine din 
Ligă să încetăm de a face politică de partid, 
din chestiunea sfântă naţională. Pentru nu
mele lui Dumnezeu şi al Divulul Traian, 
nu mal formaţi comitetul central din oameni, 
cari nu vor să ajungă \colo de cât ca să 
pună beţe în roate, fn interesnl partidului 
lor, ori să împingă Liga tn căi de ex-
ageraţiune, cari să le servească poate, la 
res turnări de guverne din România, dar' nu 
la salvarea românismului de peste munţi. 

6. Apoi, ca să evitaţi un nou ne-
succes al Ligei pe noua periodă de admi-
nistraţiune a comitetului ei nu mai chiemaţl 
tn comitet oameni tembeli, dacă nu de rea 
credinţă, bărbaţi cari In funcţiunea de 
membru al comitetului central vëd o onoare, 
dar' nu şi o grea datorie de împlinit, o 
muncă constantă de reálisat. 

Nu mai băgaţi în comitetul central 
oameni de partidă, cart ar putè uita că 
din comitet nu se cade să-'şi facă scară 
de ajuugere la putere. Monachismul a fost 
instituit ca mijloc de concentrare a tuturor 
puterilor omului In anume direcţiune. Mem
brul comitetului central al Ligei să fie ca 
monachul, desbărat de ori ce preocupa-
ţiuni de putere, de partide politice. 

înlăturaţi din comitetul central al 
Ligei, ori pe cine a probat că nu se in
teresează de mersul ei, nevenind regulat 
şi fără de motiv la şedinţele comitetului. 

Adrese de aderenţă 
părintelui V. Mangra. 

Subscrişil preoţi şi mireni al tractulul 
protopopesc gr.-or. român din Văşcău, când 
ne declarăm solemn, că Intr'u toate con
simţim cu votul Veneratului sinod eparchial 
din Arad, în urma căruia Preacuvioşia Sa 

file:///colo


2 

domnul urotosincel Vasde M v g r a s'a alee 
— epre bucuria şi mângâ'erea noae'ră — 
de preşedinte al Con* storului gr.-or. român 
din Oradea-mare, ne nfUm îndemnaţi a 
considera protestul înaintat In contra acestei 
alegeri ca expresiunea părerii individuale 
a subscrieilor deputaţi sinodali, şi nici de 
cât nu ca expresiunea vocel generale a 
Bihorului. 

Noi, când aşteptăm cu bucurie in
troducerea noului noatru vicar, a Prea-
cuvioşie! Sîile domnului protosincel Vasile 
Mangra în postul s6u Inalt, II felie tăra pe 
Preisiinţia Sa domnul episcop diecesan 
Iosif Goldiş, care şi cu actul acestei alegeri 
a dat dovada cea mal eclatantă, că este 
apărătorul cel mal chiemat al vieţii noastre 
constituţionale ; dar' II felicităm şi pe noul 
nostru vicar, pe Preacuvioşia Sa Domnul 
protosincel Vasile Mangra, care fiind pStruns 
pe deplin de chiemarea sa apostolică, va 
şti conduce biserica noastră ortodoxă ro
mână din Bihor, spre binele general al 
intereselor noastre vitale-bieericeştl, şcolare 
şi fundaţionale. 

Dat din conferinţa ţinută tn Vaşcou 
la 1 Iunie 1900. 

Nicolau Diamandi, profesor catichet gr.-or. 
român, preşedintele conferenţel; George 
Bogdan, paroch ort-omân, notarul confe 
rentai ; Vasile Sala, inv. ; Alexandru Pell«, 
Ilie Burzaş, Vasile ТѳяЬа, Damaschin 8tefan, 
Nicolae Chişu, Mihaiu Ciura, AndreiuPopa, 
George Cristea, George Popa, George Gtozx 
Ioan Coroiu, Petru Mihuţa. Ilie Indrieş, 
Parteniu Coroiu jun., Nicolae Todan, Andrem 
Murg веп., Nicolae Todan ser»., Dr. Gavrii! 
Cosma, Alexiu Ardelean, Alexandru Dane. 
Ilarie Crişan, Petru Todan, Parteniu Coroiu. 
Antoniu Todan, G"orge Popa sen., Parteniu 
Coroiu sen , Alexandru Tod<ran, Petru 
M'cub , Mitniu Morar, Іонп Hang чеіи B>neiu 
Ţuera, Alexandru Coroiu, loan Băru ţ* 
Petru Bărvţa, Petru Comiu. M xin No; 
N'coiiim Ь >rtoş G orge C>roiu, А х ч п і - ч 
Coroiu. lonaş C ' i r o u. Mois*' C<lo u, M h i» 
Polaş, Moiso Goara, loan Ѳніа. G' <>rge 
T o t a l , Nicola" P«tran, Lu.-uţ Popa. M h-m* 
Su«iu, Qf'org' D ' i ima i , Nicolae Р.-рч, 
Teodor G h b t ü , Al-xandru Mu et, preoţişi 

Investor! 

ŞCOALELE NOASTRE. 
Raportul domnului asesor-referent şcolar 

Komul Ciorogariu cătră Sinodul 
arădan. 

(Continuare )! 
In timpul din urmă insă preoţimea 

g:.-. -itolic4», riz 'matä pe § ul 45 al articolu
lui ! ' g 1868, a Început a denega con-

Melchimops. 

(Umorf'sc.) 
Să Ач oare Melchimops? De sigur," e 

m râul lui, figura lui, este el întreg Heida, 
MeUhimopi! Melchimops! Bată-1 mania lui 
Dzeu, că n'aude, orl-nu-I e l? Era tocmai 
să apuce după ua colţ de casă, ear de du-
rnitul trăsurilor, ce treceau pe acolo, II 
era imposibil să më audăl Шлі strigai 
odată: Hei, Melchimops/ Melchimops 1 N'ar 
mal fl pomană de capul tëu. 

Şi ce să vezi, se opri — apoi se 'n 
toarce; era e l ! 

De altcum numele lui nu era Melchi
mops, ci Platner. Numele de Melchimops şi 
l'a câştigat Încă In liceu ca poreclă, când 
ве 'ncercase a compara „pe bonus, melior, 
melchimus." La început nu më cunoscu, dar 
apropiându se} mal bine de mine, m'a recu
noscut. 

— Amice ! eeclamă el, cum îţi merge ? 
— Precum o mâni, aşa merge ! era 

In totdeauna răspunsul meu. Mie urttă 
întrebarea aceasta, banală peste mesura, 
de aceea şi rëspund tot cu asemenea bana 
lităţt. 

— Dar ţie, frate Melchimops? D<- si 
gur o'npl vr-> o f J i îţi i g ' a ' i şi o-i >n flc'i ? 
Digoi:ăţI ? 

tribuirea colectivă la apusele cultului Acea
stă denegare — care tr ce pest) echitatea 
statului, care In § ul 25 al aceleiaşi legi şi 
decisiuniie emanaie pe motivul acestui § şi 
anumn prin orrfinaţiuuea din 6 August 1881 
de sub N rut 32 021 — a enunţat In prin
cipiu susţinerea praxel existente inainte de 
186S, ş i pentru contribuirile comunale la 
existenţa şcoalelor confesionale, chiar şi 
obligă susţinerea praxel pentru alte confe
siuni — a produs o legitimă amăriciune in 
cercurile noastre comunale şi o Ingreunare 
a susţinerii şcoalelor noastre confesionale. 

In firul greuminteior esacte din acea
stă substragere a bisericii gr.-catoîice In anul 
trecut, Consistorul s'a adresat estimp cătră 
venerabilele Ordinariate din Lug^j şi Oradea-
Mare, cerând pe motivele principiului co
mun al educaţiuni! religioase şi pe princi
piul pedagic al instrucţiunel in limba maternă, 
să abstee delà rigoarea legii şi Bă Încheie 
un compromis de a contribui reciproc colec
tiv acolo unde o confesiune are şcoală, ear ' 
ceeaialtă n u ; şi prin această unime de in
terese confesionale nă prevenim înfiinţarea 
şcoalelor fără caracter confesional. Până 
acum Ven. Ordinariat delà Oradea-mare ne-a 
refusât, ear' delà Lugoj nu nl-a venit rë 
spună. 

Se nasc Insă şi întrebări de drept, 
anume : în cercurile căsătoriilor mixte, când 
averea e scrisă şi pe tată şi oe mamă, apoi 
şco'arisarea şiprovederea cu recuisite şco
lare a copiilor gr.-cat. eëracï ş. a. Consistorul 
va întreprinde In acest an paşii necesari la 
precisarea acestor cestiunî deschis?. Actele 
re ative la afacere le acludem sub 10. 

Pentru a preaenta o icoană posibil 
completă a stării învoţămontulul, am lansat 
conspectele inspectorate de sub 11, cari ne 
presintă următorul tablou: 

1) In inspectoratul Aradului, protopres-
biterul-mspector tr&ctual raportează, că : 
.Starea înveţămeitulul cade sub critică şi 
pretindă mari reforme îu plan, disciplină şi 
subordinaţiune". 

Apreciarea părintelui protopop Moise 
Boeşan denotează o anormi'ate, еѳ ne im
pune datoria de $\ d^lâtura acea !» stări *s 
c pţioii:*!*--. • Pe lemnul raportului despre 
' Х - ш и і р o i .y ïa tâm. i ă 1!> tract ul Aradi'l-1 
s»n' 13 c->ma»;« m 2J e1«flră! s-лоіаг«- şi 33 
în ëtàt«»rï La examene au f o < t presemi 
60 50 0 o ; ' ies)r- ş-oala de repetiţie nu s-
tae.e ammt ie . Spor u m j w i u . P r o b e z - t i cu 
feS'inionm d» <"u»lincj ţ e 31 tnveţ'itorî, ear' 
2 nu. Consp»i ' tul ab iar a sosit dupa în
chinare» raportului. 

2) In inspectoratul Banat-Comloşidui s'au 
sporit şcoalf le cu 1 ia Toraeul mic, dar' 
profopresbiterul se plâ:>ge le in ioîenţa or
ganelor pare* hiale şi soheiteaz* otganisan a 
şcoalelor agronomice. — Are 17 comun* cu 
41 înveţători. Minimalul salsrelor e de 480 
coroane — unicul salar sub minimalul pre
scris de b'ge ; maximalul: 1200 coroane. 
Patru comune primesc delà stat ajutor à 
100 coroane, 2 sub titlu de cuincuenal — 
toate pe calea inspectoratului regesc de 
scoale. Inveţător necualifleat e 1 şi preot ase 
menea 1. Toţi ceia'alţî 39 sunt cual i f lcRţl şi 

— Ce? Funcţiuni onorifice, dignităţl? 
replică el, nu ştii? 

— Ce să şt iu? 
— Oare unde ne am fost întâlnit noi 

mai pe u rmă? 
— In Heidelberg, li rëspunselu; toc

mai te preparai pentru doctorat. 
— Aşa de mult să fie? 
— Da, dar istoriseşte ml! 
— Hm, spune-mi, cunoşti tu pe Dii-

sterveg ? 
— N u ! 
— Dar pe Hasselpflug ? 
— Nu! 
— Cunoşti tu Tortursteigul ? 
— Nu. 
— Dar omul Iul Dzeu, strigă el cam 

mânios, totuşi trebue să cunoşti pe Dü
ster veg! 

— Nu'l cunosc! rëspunseï eu. 
— Acela a fost! zise el semnificativ. 
— Cine a fost ? unde şi ce a fost el ? 

explică-te cum se cade ! 
— Aşa dar, zise Q l , Dii'terveg ! a fost 

un actor şi Încă ce actor? Era angajat In 
Heidelberg. 

— Ce rol juca e l? 
— Pe erou şi amorez! Di , da, conti

nuă el, acum îmi aduc bine aminte, so
lise tocmai când tu plecaseşi. E r a un om 
f ,oa,t- fi i I. 

—- El şi? scrutai eu. 

definitivi — In 7 şcoli nu îşi primesc tn-
veţătoril regulat salarele ; 2 scoale au fost 
admoniate ; 3 edificii şcolare necorëspunzë-
toare. — la calcul mediu au frecventat 
şcoala cotidiană 74 % ; ş гоаіа de repetiţi-
une : 47 5 °/ o. Calculul general al clasifieaţiu 
nilor e bun. 

3. In inspectoratul Belinţului sunt 26 
comune, dintre cari în doue : Suşanoveţ şi 
Hasiaş n'avem şeoale confesionale, ci există 
comunale ; din comuna B*bşa, unde preo
tul e bolnav, şi Checheş, unde preotul a 
reposât, n'a Intrat raport ; in urmare ra
portul se extinde numai la 22 comune. — 
Scoale sunt 27 cu 31 edificii corespunză
toare şi 4 necorespunzëtoare ; despre 2 lip
seşte raport, — calculul mediu al frecven-
taţianil cotidiane e de 75.6%, al cek-I de 
repetiţie—56% — Minimanul salarelor îu-
veţatoreşti e de 324 coroane, maximalul— 
de 1180 coroane. -— Saler necorespunzëtor 
legii numai acela 1. ѳ de 324 coroane In 
Brestovaţ.—Ia 15 comune tşl primesc În
văţătorii neregulat s.tlarele — Admoniate au 
fost 7 scoale. — Ajutor au primit delà stat 
ca întregire de salariu la perso ma învăţă
torului Traian Carabaşiu din Balinţ 100 co
roane — ca întregire de salariu şi cvincve-
nal Petru Aga, Inveţător tn Budinţ, 204 co 
roane ; ca întregire de salariu la persoana 
tuveţiitoruluî George Gaescu din Crivobara, 
300 coroane;—de to t : 604 coroane. E de 
însemnat, că înveţători! Împărtăşiţi de aju
torul de stat au deja delà parochie salarul 
prescris de lege. 

Inveţător! cvalifisaţl sunt £0, necvali-
flcaţl — 4, definitivi 20, substituiţi 4, preoţi 
2.—Delà doue şcoli lipsesc datele ; sporiu 
mijlociu ; 13 calculi buni şi distinşi, 1 ne-
sufleient, csialalţ! suficienţi. 

4. In inspectoratul Boroşineulul sunt 
16 comune cu 24 scoale şi 24 înveţători. 
Frecventaţiunea şcolară cotidiană e de 50°/°, 
cea do repetiţie — de 30°/ 0 —Minimalul sa
larelor e de 716 coroane, maximalul — de 
1702 coroane. Restanţă de salar din anul 
tr< eut n'a rëmas nicăirl ; nici o şcoală ad-
monia?ă ; 18 edifleiil corespunzătoare, 1 пѳ-
eorespimzëçoare. Doi (?) înveţători primesc 
e-'inc e sale de câte 100 coroane delà stat 
—Iiveţitor! cvalifieaţl sunt 2 4 ; — toţi 24 
sunt definitivi. Cel mal bun calcul e bun, 
şi anu«me : 8 calculi buni 4 suficienţi, lQ 
n suficienţi ; la doue scoale nu s'a ţinut exa 
rnen din pricina morbului epidemic.—Sporiu 
slab. 

Protopresbiterul-inepector atinge puncte 
discordante in corpul inveţătoresc, car! Im-
pedecă progresul înveţămentuluî. 

(Va urma.) 

Cruzimile Englezilor. 

Ziarul .Liberté" publică declaraţiunile 
făcute sub jurământ, ale unu! prisonier bur, 
dl Fritz Larel Kannemeyer, care a fost in-

— Intr'o zi më trezii cu acel Diister-
veg la mine in odae. Era afară din cale 
desperat. Iş! smulgea perul; ear cu ochi! 
ridicaţi spre cer esclama : D zeule, Doamne, 
ce volu ajunge eu şi sërmanamea familie 
care constă din nevăstica mea, doi copilaşi 
şi o servitoare ? ! 

— Oh, pcela e Diisterveg — da, da e 
DiBterveg, cu sermana sa familie — Între
rupse! pe vorbitor. 

— Natural — se Înţelege, că trebue 
să'l cunoşti! zise Melchimops, doar chiar ta 
'mi-a! istorisit de e l ! 

— Posibil, dar te rog istoriseşte-'ml 
mal departe! 

— L'am întrebat, ce are şi ce doreşte, 
continuă Melchimops. El insă începu să-'ml 
lamenteze, că e nenorocit, că e perdut, el 
dinpreună cu sermana sa familie nefericită, 
compusă din nevasta sa, doi copilaşi şi o 
servitoare ; de na — e construis а-'şl trimite 
an glonţ prin creerl. In sfîrşit, 'l-am rugat 
să 'ml descopere toată durerea şi Bă 'şl verse 
odată amarul de pe suflet, căci din contră 
sunt silit a'l conduce la aerai liber şi reco-
ros de nord. 

Vëzônd el că nu glumesc, eşi cu mâţa 
d.n sac şi 'ml împărtăşi causa ce'l sili să 'ml 
ba'ă la uşă. 

Sermanul de el se afla într'o strîm-
toare — ş'iT. S'a-gajaee la doue teatre de
odată. Unul era de frunte, al doilea insă, 

ternat ja Simoastowu de unie а ecăpat li 
6 April-e. A sosit la Paris la 25 Maia st.a, 

D. Kannemayer a fost prina la Elandi-
laagte. Cu toate că 'şl aruncase puşca 
şi-'şl ridicase braţele goale In sus, un vii 
oficer englez descarcă asupra lui trei fo
curi de revolver. Camarazii săi i-au spui 
că un oficer englez care avea o mică «>• 
roauă pe epoletă, a tăiat cu o lovitura d« 
sabie capul prisonierulul Van Aswegen, ct 
toate că acesta avea braţele ridicate In 
sus. 

Un alt bur, Robertson a declarat h\ 
Kannemeyer că a vëzut faptul următor: sol. f 
daţii do infanterie engleză strigau unul 
botrâu rănit dă se sooale; acesta inenci 
să se ridice tn genunchi, dar nu reuil ţi 
căzu iarăşi la pâment. Atunci, unul din 
soldaţii englezi II zdrobi creeril cu UD glonţ > 
de pască. 

Prisonieril. printre cari se afla şi po
vestitorul, fură transportaţi succesiv pe mal 
multe vase, şi îu sfîrşit pe vasul Caledonia, :• 
îngrămădiţi pe o mică parte apunţel, pti-
sonieril, t nnumërde 450, erau siliţi să stea 
tn picioare. Celor car! erau mal bStrinl 
li sa umflară picioarele. Genunchii le erei 
aşa de umflaţi, tncât nu ti puteau cuprinde 
cu mâna. Timp de opt zile u'avură nici ш 
fel de doctor рч bord. Acel care verudupi 
trecerea acestor opt z;le se numta Fischer. 
Timp de trai soptëmânï fu beat în continuo. 
Bolnavii nu găsiră ajutor medical de cât U 
Simonstown. 

Burul intervievat de ziarul .Liberté' 
povesteşte şi alte numeroase fapte de en
zime, făptuite de soldaţii englezi, car! pat 
de necrezut, aşa de îngrozitoare sunt. 

Burgherul Baumaun, care făcea de ! 
gardă lângă Kimberley fără să ştie de BO- i* 
sirea trupelor lui Franch, declară că fu în
conjurat de lancier!. ] 

A trebuit să вѳ predea, împreună ci 
unul din tovarăşii sei. Lăncieril aşezară pe 
tovarăşul lui Baumaan la cincizeci de me
tri do dtnşil şi începură să sa joace dea 
„pigsstincking'. Omul căzu la păment, după-ce 
primise patru lovituri. Atunci unul din lta-
ciert se dădu jos de pe cal şi zise : „Vreau 
s ă ' l scap de viaţa asta de miserill* şi li 
trase un g'onţ în cap. Acum veni riadul 
lui B umana, dar fu autorisât să pareze lo
viturile de land cu sacul sëu de merinde. 
Biumann fu destul d^ fwHt , căci para 
aproape toate loviturile de lance şi nu яе 
аіеѳе de cât cu o rană nu tocmai adânci 
tn pântece, şi cu câte va jupuituri pe pi
cioare. 

Lăncieril, obosiţi de acest joc, se amu
zară acum cu altul, pe care II numesc 
.limoncutting*. Acest joc consistă In a tăia 
tn doue ca sabia o portocală fixată pe vir-
ful unul baston. Lăncieril făcură acest 
exerciţiu pe c*pul lui Biumanu. Unul din 
ei îi luà cu sabia o bucată de piele cu 
për de mărimea palmei. 

D. Kannemayer zice că a încercat st 
evadezэ de trei or! de pe câmpul delà Si
monstown. A treia oară abia reuşi. 

Vre o 30 de prisonierî reuşiră să faci 
o deschizătură sub grilajul de fier, care ti 

cam de-a treia mână, voind să'l aibă ca 
manta de vreme rea, adecă pentru caso! 
când la cel dintâiu n'ar fi primit. Când 
colo — ambii directori voiau ca totdinadiiisul 
sâ-1 aibă. Na ştia bietul de el, ce să 'nceapă. 

De nu intra Ia teatrul cel dintâiu, 'l-ar 
fl costat, conform legilor lor, venitul de pe 
un an, şi afară d'aceea ar fi fost declarat 
de an om neonest şi călcător décontracté; 
cu alte cuvinte pentra anii viitor! nu se 
mal putea angaja Ia vr'un teatru de dat 
Doamne. De na Intra la al doilea, de-ase-
menea 'l-ar fl costat venitul de pe un an ţi 
l'ar fi declarat de un mizerabil ce caută a 
se angaja câta vreme stă tn tractate cu 
alte scene. 

După ce-'m! comunicase toate aceastea, 
Începu să alerge prin odaie să'njure, Bă 
blasteme tn chip şi formă, că e nefericit 
de nu'l mântui. 

— E u ? II întrebai. 
— Da, d-ta! strigă el, Im! poţi ajuta 

— mal ales că samenl ca mine l 
— Aceasta n'aş putea o zice, 'i-am 

respuns eu. 
— Ambii avem aceeaşi figurai 
— Acceptez I 
— Acelaşi nas. 

(V» urm».) 



Înconjura. Cinci-spre zece fură prinşi ; don! 
tu fost omoriţ! de santinele. 

Scăpat, dl Kanncmayer voia нѳ re
întoarcă In Transvaal. Vëzâmi că aceasta 
era cu neputinţă, se duse la Cap unde se 
îmbarcă pe un vapor francez care tocmai 
pleca. 

Convocare. 
Reuniunea Inveţătorilor romă I de la 

şcoalele confesionale ortodoxe din desparte 
montul protopopesc ButenI tşî va ţine 
adunarea de primăvară Sâmbetă la 27 Maiu 
(9 Iunie) a. c. tn localitatea şcoalel din 
comuna Cuiedi, la caro toţi membrii şi 
binevoitorii tn. eţămOQtulul sunt poftiţi a 
participa. 

Programa : 

1. La oarele 8Vi chiemarea Ducbulul 
sfânt 

2. Asistare la examenul şcolarilor din 
loc. 

3. Cuvôntul de deschidere. 
4. Constatarea membrilor presentl. 
6. DiscuţiunI didactice şi metodice 

uupra examenului. închiderea discuţiunil 
isupra .Dreptului de examinare*. 

6. Rapoartele biroului, eassarulul, 
bibliotecarului şi controlorului. 

7. Piesentarea temelor, eventual ceti
rea lor. 

8. Propuneri şi interpelări. 
9. Defigerea locului şi timpului pro

ximei adunări. 
10. Restaurarea biroului. 
11. Autenticarea protocolului. 
12. Incheiare. 

B o d e ş t i , 11/24 Maiu 1900. 

Nicolae Boscaiu, Cornel Novac, 
preşedinte. notar. 

Noutăţi 
Arad, 5 Iunie 1900. 

Deschiderea parlamentului. 
Foile maghiare comunică ştirea, că par
lamentul maghiar va fine, după vacanţa 
din urmă, prima şedinţă Joi, în 7 Iu
nie a. c. 

* 
Visttaţiune canonică. I. P. 8. Sa dl 

Archiepiscop şi Metropolit Ioan Meţianu, în
soţit şi de noul archiereu titular Dr. llarion 
Рщсагіи, a făcut Duminecă, cu ocasiunea 
serbării hramului şcoalel din Soliste, „Con
stantin şi Elena*, prima visitaţiune cano 
nicft din ÖJtan In fruntaşa comună Soliste. 
I-i'a făcut o primire sărbătorească. 

Examenele la şcoala de fete supe
rioara din loc se vor ţine : Mercuri în 
7120 Iuniu : dela orele 3 — 41/s religia, ro-
măm, pedagogia, germana, maghiara cu cl. 
VII—VIII; tot Mercuri dela orele 4zft — 6 
rdiqia, româna psichologia. germana şi ma
ghiara cu cl. V şi VI, ; Joi, în 8/21 dela 3 
4lU : istoria, constituţia, geografia, artimetica, 
geometria, fisica, chemia, igiena şi economia 
eu cl. VII-VIII Tot Joi dela orele 43/i-6 : 
istoria, geografia, aritmetica, geometria, istoria 
naturală, cu cl. V -VI, ear la 9/22 Iunie la 
4 ore reproducţiunî. 

Un voinic român în emulaţie cn tre
nai. Sâmbăta trecută au plecat spre casă 
din gara Aradului tn toate direcţiile soldaţii 
reserviştl, cari tşî făcuseră slujba la garni-
воапа din loc. Şiruri întregi de vagoane 
erau tndesuite mai ales de voinici готапі. 
Pe trenul ce plecase spre Criş, cu acest 
prilegiu s'a petrecut o scenă, ce merită 
a se Înregistra. La gara din Sàntana un 
voinic reservist român se cobortse să bea 
apă, şi când era eă urce earăşi, trenul se 
pusese tn mişcare. Asta tnsă nu l-ar fl tm-
pedecat de loc să urce, dar 1 au oprit în 
loc nişte oficianţi de-ai trenului. Trupeşul 
voinic a trebuit să cedeze, căci cei .domni* 
11 reţineau din porunca regulamentului 
şi el se uita a jele, cum trenul din ce In 
ce tot mal mult tşi măreşte iuţeala înaintea 
lui spre Siria. Pe urmă tl lăsară din .brânci' 
şi lui — atâta 'i-a trebuit. Deşi trecui zu 
raia Înaintea lui tn depărtare de peste 
50 metri şi cu destulă iuţeală, — voi
nicul nostru luà fuga pe o lăture a şinelor 

şi după o cale tn fugă cel puţin de douë-
orl atâţia metri — îi ajunse şi într'o clipi-
ta s'asvîrli într'însul. Iute şi de grabă se 
amesteca Intre ceilalţi camarazi şi, vëzut 
ori nevëzut de conductorii trenului, — mai 
afle-'l acum dacă-'l pot, lntr'atâţia inşii 
Când, dup'atâtea zile, depărtat de familie, 
avea să meargă şi el acasă, cu biletul în 
rtnduială, — mai putea oare să '1 oprească 
de la a?ta paragraful regulamentului ori 
puterea aburului? Destul că deodată şi In 
pace a ajuns şi el acasă cu ceilalţi came-
razl. O înregistrăm aceasta ca o pildă de 
isteţimea ageră, ce caracterisează în tot 
locul pe soldatul român. 

• 
Necrolog. Ni-se anunţă următorul cas 

de moarte: Ioan Vajda-Voevod sen. de Qăr-
bou, mare proprietar şi virilist al comitatu
lui Solnoc-Dobâea, tn 1-a 1. c. st. n. după 
lungi şi grele suferinţe, în etate de 63 ani 
s'a mutat la cele eterne. Osemintele scum
pului defunct s'au aşezat spre veciniei 
odihnă în 3 a 1. c. d. a la 2 ore tn cimi-
teriul familiar din Olpret după ritul gr. cat. 
Fie 1 ţorina uşoară şi memoria binecuvân
tată ! 

• 
.Bunul Econom' — la jadecata. Sub 

acest titlu, .Bunul Econom* Innaœëruldin 
urmă scrie: .Azi Sâmbătă, In 2 Iunie n., 
editorul feil noastre, dl Ioan Mihaiu, stă 
ca acusat înaintea tribunalului din Deva, 
pentru că s'au strecurat printre noutăţile 
foii şi 2 ştiri pe cari procuratura le a găsit 
a avé ascuţiş politic. Una e ştirea din Nr. 6 : 
,Proces politie la Baia-de Criş*, alta „Curtea 
cu juraţi la Deva* din Nr. 7. Dacă foaia ar 
avé cauţiunea prescrisă pentru foile poli
tice, notiţele n'ar putè fi urmărite, fiind tn 
sine nevinovate, dar' neflind depusă cauţiu 
nea, editorul e tras la răspundere că a l i 
sat să Intre In foaie notiţe aflate de .poli
tice", fle şi nevinovate. 

* 

Mortalitatea în armată în luna Maiu. 
0 statistică oficioasă de pe luna Maiu pu
blică următoarele date. Dintre oficeril din 
statul activ al armatei noastre au murit tn 
Maiu : 3 majori, 7 căpitani, 2 locotenenţi, 
1 sublocotenent, 1 medic de regiment şi 
5 oficianţi militari. Dintre reserviştl : 5 
sublocotenenţi şi funcţionari militari. Din
tre pensionaţi: 1 mareşal, 8 coloneii, 2 
sub-colonell, 6 majori, 8 căpitani, 4 loco
tenenţi, 1 sub-locotenent ; 1 jude militar cu 
rang de colonel, 5 nrdicl de stab şi 8 
funcţionari militari. 

In giurul remanierel. .Apër. Naţ*. 
scrie: Erl s'a rëspândit svonul că guvernul 
şi-ar fi dat demisia, ştirea nu este exactă, 

afacerea stă cu totul altfel: 
La consiliul de miniştrii ţinut eri la 

3 şi jum. la dl Cantacuzino acasă, s'a dis
cutat mult asupra remanierel. 

Dl Tache Ionescu insă a fost de idee, 
ca guvernul să se retragă ; atunci s'a sculat 
dl general Manu şi a opinat că d sa nu 
este de ideea aceasta, ci din contră, este 
pentru întărirea guvernului cu elemente 
Eouî. cum de exemplu dl Filipescu, Panu 
etc. Dl Tache Ionescu a spus atunci, că dl 
Fdipescu refusa să Intre în minister. 

In urmă s'a luat hotărlrea ca să supue 
caşul M. 8. Regelui 

Dl Cantacuzino, primai ministru, а 
fost la ora 5 la palat şi a supus la cuno
ştinţa MajestăţiI Sa'e caşul remanierel care 
se impune. In consiliul de miniştri, care se 
va ţine azi sau mâne, se va tranşa în 
tr'uu mod definitiv această chestie. 

Ast fel stau lucrurile tn momentul de 
faţă. 

Deci, ştirea că guvernul 'şi-a dat de
misia, este inexactă. 

* 
Noroe în nenorocire. Am pomeuit şi 

noi la acest loc In numërul de Sâmbătă 
despre catastrofa întâmplată la prăbuşirea 
bisericel române gr. or. din Tergovişte, In 
protopopiatul Belinţului (nu tn al Timişoarei, 
cum publicasem). Ştiri mal noue spun că 
tntâiu turnul încă neisprăvit s'a prăbuşit şi 
acesta a pricinuit şi demolarea altor părţi 
ale clădirii. Din ruine au fost scoşi doi 
morţi (nu cinci cum înregistrasem după foile 
maghiare) şi mai mulţi greu răniţi 

Cu prilegiul nenorocirii, tn vîrful tur 
nulul, la înălţime de 18 metri, se afla un 
fecior de ţeran român, care simţind că tur
nul se clătină, 'şi a dat avént şi a sărit, 
înainte de prăbuşire, ajungând jos la o dis
tanţă de 6 metri delà basa clădirii. A că
zut tnsă aşa de norocos, că afară de-o mi
că ameţeală, nu 'i-s'a întSmplat nimic. F i i 
căul era tn opinci şi a sărit strîngondu-'şî 
manile la olaltă înaintea peptului, ear pi

cioarele ţinendu-le contrase sub pântece. 
Astfel a căzut pe tălpi şi'n urmă pe coate, 
fiind cel mal norocos în toată nenorocirea. 

După-cum li-se anunţă foilor maghiare, 
tntreprinzëtorul clădirii Lazar Tomiéi a fost 
arestat Vineri in Lugoj. 

Petrecere poporală pe .Câmpul Panii*. 
Membrele .Reuniunii femeilor romane din 
comitatul Hunedoarei', asociate cu bravii 
înveţător! din comunele Balomir, Şibot, Vi-
neria, Cugir, Romos etc. vor arangia a doua zi 
de Sf. Rusalii pe Câmpul-Pânil, pe local nnde 
oare când voinicul Pavel Chinezu a biruit 
oardele turceşti, o .Nedee* (petrecere po
porală) In favorul Reuniunii femeilor române 
din comitat. 

* 
Maialal şcoalelor elementare romftue 

din Arad. Elevii şcoalelor elementare ro
mâne din Arad, sub conducerea Învăţători
lor, arangează Luni, tn 29 Maiu (11 Iunie) 
1900 (a doua zi de Sf. Rusahl) în pădurea mare 
numită .Ceàla" : maial, la care Invita pe 
toţi amicii şcoalel. Preţul Intrării : de per
soană 30 cr. Venitul curat este destinat pen
tru sala de joc şi pentru şcolarii sèracl. 
Suprasolvirî se primesc ca mulţumită la 
adresa înveţător ului Iosif Moldo van, tn Arad. 
Programa: La 7 ore dimineaţa eşire fe
stivă la pădure, ca mustea militari; până 
la ameazi jocuri cu şcolarii ; după ameazi 
până seara, joc pentru public. 

• 
Jertfele unui tren electric in 

Budapesta. O mare nenorocire s'a 
petrecut Sâmbătă seara într'un tren 
electric din Budapesta. Bra o ne obi
cinuită îmbulzeală şi toţi grăbiau să-'şl 
ocupe locurile, ca să ajungă acasă. 
Trenul Insă a derailat şi spaima cft-
lêtorilor era înfiorătoare. Dintre pa
sageri trei 'şi-au găsii moartea sub rui
nele vagoanelor, al patrulea a murit in 
urma ranelor primite, ear grav răniţi 
au fost o mulţime. Intre morţi se 
amintesc : nevasta lui Gromma Gyula 
în vîrstă de 27 ani ; nevasta lui Fdbry 
Alfred, inspector al trenului; servi
torul de 24 ani al comerciantului 
Schneider Kàlmàn. Băieţii acestor 
familii n'au murit, dar' au fost răniţi 
aşa de greu, câ nu mal e nădejde 
să scape de moarte. Intre cei grav 
răniţi se mal amintesc : o croitoreasă 
de 16 ani Ana Mauser, o fată de 18 
ani anume Vilhelmina Breitweiner, o 
altă fată anume Berta Singer In verstă 
de 4 6 ani, cum şi copilul Eugen 
Făbry de 6 ani; Regina Singer, In 
verstă de 18 ani; Berta Sirenger, In 
vêrsta de 4 0 ani; Bella Weher şi 
Gizela Riedner, cari aû fost duse la 
cuartirul lor. Numërul celor mal 
uşor răniţi e foarte mare. 

Direcţia acestor trenuri electrice 
a publicat un comunicat, prin care 
toată rëspunderea o pune In cârca 
publicului şi declarând nevinovat în
tregul personal al trenurilor pentru 
jertfele catastrofei. O spaimă şi o 
iritaţie grozavă era In întreaga capi
tală. Poliţia a pornit cea mal aspră 
cercetare, dar' până acum n'a ajuns 
la nici un résultat. 

* 
Magistri poştali sinueisi. Se anunţă, 

ci zilele trecute d şoara Ujhaty Etelka, 
conucëtoarea oficiului postal din Sărdin 
(Schöndorf) din comitatul Timiş, 'şi a tras 
an glonţ tn cap şi a fost adusă, aproape 
moartă, tn spitalul din Arad. Pricina sinu
ciderii e, ci pe neaşteptate a fost suprineă 
de un control tn oficiu, unde, firi îndoială, 
nu prea vor fi fost lucrurile In buni rin-
duiali. 

» 
Nouă descoperire ca razele Röntgen. 

Se telegrafează din München: Medical Dr. 
Zierler, discipol al lai Röntgen, а făcut o 
descoperire foarte importantă. A statorit 
anume, ci însuşirea antibacterică a unor 
anume curente din razele Röntgen poate fi 
eu succes întrebuinţată la vindecarea boalelor 
ee provin din toate infecţiile bacterice. Căra
rea se face fără dureri. Notabilitiţile medi
cale din München atribue mare importanţă 
nouel descoperiri. 

Convocare. Membrii fundatori, ordinaţi 
şi spriginitorl al Reuniunii învoţătorilor ro
mâni gr. or. din diecesă Caransebeşului, 

3 

aparţinător despirţomentulul Caransebeş, 
sunt Invitaţi a participa la şedinţa despăr
ţământului ce se va ţine Joi tn 1/14 Iunie 
a. c. tn localitatea şcoalel gr. or. din Ca
ransebeş — începutul la 9 ore a. m. Ca
ransebeş In 18/31 Maia 1900 Dr. P. Ionescu 
preşedinte, N. Velca, notar. 

* 
Nonă expediţie la Polnl Sad. D'abia 

s'a reîntors dela Polul-Sud expediţia bel-
biani de Gerlache, şi azi Englezii prepari şi 
e! o nouă expediţie la numitul pol. Scopul 
acestei expediţii este, ca dincolo de gradai 
latitudiniel, atins de expediţia belgiană, si 
faci scrutări şi studii antarctice. Nona ex
pediţie se va face sab conducerea locote
nentului de marini Scott însoţit, Intre alţii, 
şi de profesoral de geologie Gregory dela 
universitatea din Melbourne. 

• 
5000 înreţitoare la exposiţie. Se în

ţelege, tnveţitoare din America. Pentru-că 
numai acolo se găsesc femei atât de tntre-
prinzëtoare, si plece singure, peste, ocean 
la exposiţia din Paris. Ele vor veni tn va
poare anume comandate, până la Havre, 
ear d'acolo ou trenuri separate până la 
Paris, unde se vor întâlni, în flecare dimi
neaţă, pe piaţa Concordiei, nnde stabilesc 
apoi programai zilei. Lucra americani 

• 

D P . L i v i u T â m a ş d a n 
anunţă că şi-a deschis cancelaria advo-

caţiaUt în strada Zrinyi Nr. 3. 

Pentru institutul de credit şi eco
nomii „Ardeleana44 tn Orâştie se 
caută 

un concepist advocaţial 
cu dreptul a putè fi indus la camera 
advocaţială. 

Cei cari ofer posibilitatea a pu
tè servi timp mai îndelungat — sunt 
preferiţi şi pot avé şanse să fie 
susoepuţi cu drept de pensiune. 

Ofertele sunt a se adresa cătră 
direcţiunea institutului. 

ULTIME ŞTIRI. 
Cât de exagerate au fost ştirile 

engleze despre ocuparea Johannesbur
géul şi a Pretoriei, résulta şi din 
următoarele ştiri ce sosesc tot din 
sorginte engleză: 

Londra, 4 Iunie. Roberts rapor
tează; „Azi Johannesburgul mi-a fost 
predat în chip oficios (Ştirile de mal 
nainte anticipaseră deci patru zile! 
Red.). In giurul oraşului am avut de sus
ţinut o luptă. La 3 0 Maiu am găsit 
în redutele din giurul oraşului 2 tunuri, 
precum şi 11 furgoane cu muniţiuni. 
Oficerul de drapel al comandantului 
Botha a fost prins, dimpreună cu alţi 
100 Buri. Intre Kronstadt şi Linden
burg Burii din Iumarn ni-au ata
cat trupele, causând oare-care 
perderl". 

Alegerile in Italia. 
Roma, 4 Iunie. Resultatul alegerilor 

este: în 363 cercuri au fost aleşi deputaţi 
constituţionali. Dintre aceştia 284 sunt gu
vernamentali, 27 radicali şi 53 republicani 
şi socialişti. Bahtagiu va fi în 26 cercuri. 

U L T I M C U V E N T . 
Ludovic XIV, întrebă odată pe 

Boileanu : 
— Cum ţi-se pare versurile astea 

proaste pe cari le-am făcut? 
— Sire, respunsă Boileanu, ni

mic nu este imposibil Majestăţel Voa
stre; aţi vrut să faceţi nişte versuri 
proaste şi aţi reuşit. 

Editor : Aurel Popovici Вагсіани. 
Red. respons. : Ioan Busen ШНам. 
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ECONOMIE. 

Cereale (bucate). 
De aci încolo preţurile pe pieţe se so

cotesc în coroane si după 50 chuograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (lOu chilograme). 

Freturüe dehn 1 Iunie n. 
In Arad: 

ѲШ cel mal bun . . cor. 7 32—740. 
Cucuruz 5.25—5.45. 
86cară , 5 6 0 - 5 80. 
Orz 5.50—5.60. 
Оѵбя , 4.60—4.80. 

Cursul pieţil din Arad-
Hartie-moneta romana Cump. fl. 9-48 vond f .^2 
Lire turceşti —.— 
Imperiali (16 E. aor) 18.90 . 1 9 . -
Rnble rneeştl 100 a 186.- , 1 2 . -
Galbeni . 5.68 6.68 
Napoleon-d'orI , 9.48 9.55 
100 Maree germane , 58.50 58.96 
Livre gterUng 11.90 

S p i r t i 

25 Aprilie 
8pirt rafinat; eu toptanu 1 1 5 -

„ „ c u mieu 118.— 
, brut cu toptanu 1 1 3 -

. cu mic 116.— 

Porci : 
(Plata Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
botrânl 380—400 kfc. 52 54 cr. 
tireri 390 „ 55 56. . 

:oO—320 „ fi4—RR 
, până 250 „ 6 1 — c 6 , 

mijlocii 240—260 , , 

p. kg. 

„ F o a i a P e d a g o g i c ă " , ce deja în 
al IV-lea an apare lunar In Sibiiu, în 
întindere de doué coaie, eub direcţia 
dlui prof. Dr. D. P . Bamanu, are în 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins : 

Manualele de şcoală. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu 
(Urmare). — Modele de lecţiunl : Cumpenele 
şi Cântarul, Dou8 lecţii din fisică pentru 
anul al V lea, de Dr. Ioan Stroia. — Apre
cieri importante la dotaţia şi posiţia ac
tuală a tnvoţătoruhil român, de losif Vel-
cean, InvSţ. — Din literatura şcolară. — 
Informaţiuni. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 coroane. 
— Ca unica foaie buna şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor Invoţatorilor noştri. 

1868. szám. 
tkvl 1900. 

Viszàrverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenöi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy néhai Mózes Mihály és neje Ràpoldi Rozália hagyatékában a nagy-
buttyini kir. járásbíróság mint hagyatéki bíróságnak 1899 . évi màrcziue 
hó 2a-àn kelt 1 8 9 8 . Ö. 14 /8 sz. végzéje alapján a jelzálogos hitelezők 
irányában végrehajtási árverés joghatályával biró önkéntes viszàrverést 
elrendelte, minek folytán az aradi kir. törvényszék és a buttyini kir, 
járásbíróság kerületében fekvő ез a Borossebes községi 25 . sz. tjkvben 
felvett ingatlanokra az 1900. évi július hó 12. napján d. e. 10 órator 
Borossebes k ö z s é g h á z á b a n megtartandó nyilvános árverésen a követ
kező feltételek alatt fog eladás alá kerülni. 

1. Az A I. 2 — 1 3 . rend. 806 . 8 5 3 . 953 / a 9 8 4 . 1120 . 1952. 1404. 
740 . 8 7 5 . 1 0 9 6 . 1 1 5 5 . 1 2 9 6 . hrziszàm alatt felvett 2 /4 kuiàllomànyuföld, 
melynek az évi egyenes adója alapján becsér téke 804 frt a községi 
elöljárósagi becsű szerint 1 5 0 0 frt. 

2. A kikiáltási á rakat tekintve, hogy a forgalmi érték az adó 
alapján számítandó becsértéket meghaladja, a fentebbiek szerint a községi 
elöljárósági becsű alapján kitüntetett becsárak képezik minden egyes 
ingatlannál. 

3 . Az árverelni szándékozók köte lesek bánatpénzül a fennt ki« 
tüntetet t ingatlanok becsàrànak 1 0 % - à t külön-külön a kiküldött kezéhez 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban letenni. 

4 . Az árverés Borossebes községházánál fojt megtartatni, melyen 
az ingatlan 1674 . frtnál alább eladatni nem fog. Az ingatlanok külön-
külön adatnak el azon sorrendben, a hogy fenntebb felsorolva vannak, a 
szőlő és kolna kivételével , melyek együttesen bocsáttatnak árverés alá. 

5. A vételár három egyenlő részletben fizetendő, mindenkor az 
árverés joge iőre emelkedésétől számítva és pedig az első részlet 8 nap 
alatt, a második részlet 30 nap alatt, a harmadik részlet pedig 60 nap 
alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6% 
kamatokkal együtt. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni. A fizetések az 
1 8 8 1 . évi 3 9 4 2 5 . számú ig. ministeri rendeletben előirt eljárás szerint 
a buttyini kir. adóhivatalnál mint birói letótpénztárnal teljesitendők 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen 
kir járásbíróság mint tlkvi hatóság Borossebes, Buttyin és Govosdia 
község elöljáróságainál megtekinthetők. 

Kelt Borosjenőn, a kir. járásbíróság mint te lekkönyvi hatóságnál 
1900 . évi márczius hó 18 án. 
4 5 2 1—1 Bittó, kir . járáabiró. 

A apărut 
(Şi sà afla de vénzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vueulescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Pac&ţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — „ 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusa de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — „ 

b.) „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. P&c&ţianu—preţul — — — — — — — — — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţui . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Résboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului „ 
Preţul .Coroane i" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — „ 

9). „Vieritul' — de Pe t ru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blaga. Pre ţu l : — — — — — — — — — — — — — — — „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

12) . „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Pre ţ . _ _ _ _ _ — — _ _ _ — — — „ 

13). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — „ 

15.,) „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învoţator în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cânturile liturgice, сѳ are sä röspunzä corul în Dumineci şi sôrbâtori. P e lunga ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
vocî. Pre ţu l unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 fileri s p e s e p o s t a l e . " M 

.Tipografia Tribuna Poporului'4 Aurel Popoviciu Barcianu 
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